

## کنگره قرآنی سمپاد، برپله سیزدهم

گزارشی از برگزاری سیزدهمین کنگره سراسری قرآن کریم سمپاد  
بزرگداشت ربع قرن پیروزی انقلاب شکوهمند اسلامی

رضا گلشن مهرجردی

### اشاره

انقلاب بیست و پنج ساله شد و سربازان خمینی کبیر (ره)، همانها که خرداد ۴۲ در گهواره بودند، به کمال چهل سالگی رسیدند. چهل ساله‌ها به پشت سرکه نگاه می‌کنند، عمری سراسر مجاهده و تلاش را می‌بینند و به دوروبر که می‌نگرند، نسل نوخاسته‌ای را می‌یابند که پای در مسیر نهاده و رسم راه می‌آموزد. زمان آن رسیده که سربازان خمینی (ره)، علم را به دست جوانترها بدهند و تداوم این مسیر را از آنان طلب کنند. و اینک، نسل انقلاب مخاطب این فرمان رسول مکرم است که: «یابناءالعشرین، جدوا واجتهدوا...»

مرحله نهایی «سیزدهمین کنگره سراسری قرآن کریم سمپاد»، در بزرگداشت ربع قرن پیروزی انقلاب شکوهمند اسلامی، روزهای ۳۰ تیر الی ۱ مردادماه سال جاری به میزبانی ستاد مرکزی سمپاد در محل «پژوهشگاه شهید بهشتی» سمپاد برگزار شد. آئین افتتاحیه کنگره با حضور سرپرست محترم سازمان، معاونین و مدیران حوزه ستادی، دانش آموزان برگزیده قرآنی سمپاد و مدیران مراکز آموزشی استعدادهای درخشان سراسر کشور، صبح روز سه‌شنبه ۳۰/۴/۸۳ در محل «تالار اجتماعات شهدای سمپاد» پژوهشگاه شهید بهشتی برگزار شد. در این جلسه، پس از نواخته شدن سرود ملی جمهوری اسلامی ایران و ورود قرآن توسط گروه حاملان قرآن که با دعای پیش از تلاوت همراهی می‌شد و سپس تلاوت آیاتی از کلام‌الله مجید، گروه نمایش مرکز آموزشی «راهنمایی فرزندانگان تهران» با روایتی

تأثیرگذار از زندگی پاره تن رسول‌الله (صلی‌الله‌علیه و آله وسلم)، حضرت فاطمه زهرا (سلام‌الله‌علیها)، اشک بر دیدگان حاضران نشان‌دند. سپس جناب آقای دکتر اژه‌ای، ریاست محترم سازمان در سخنان خود، با اشاره به بیانات چند روز پیش رهبر معظم انقلاب اسلامی، «تربیت انسانهای شایسته» را مهم‌ترین وظیفه مجموعه آموزش و پرورش خواندند و با تأکید بر الگوگیری از سیره حضرت صدیقه طاهره (سلام‌الله‌علیها)، مدیران و دانش‌آموزان سمپادی را به حرکت در این مسیر دعوت کردند. مژده فرح‌بخش جناب آقای دکتر اژه‌ای در پایان سخنانشان، اعلام برنامه دیدار با رهبر انقلاب و اقامه نماز جماعت ظهر و عصر به امامت ایشان بود که همه شرکت‌کنندگان، بخصوص دانش‌آموزان اعزامی از شهرهای دور را به وجد آورد و همگی به قصد حسینیه امام خمینی (ره) به راه افتادند. در راه، این سرود بر زبان بچه‌ها جاری بود که:

ای از تبار قدخمیده بانوی مطهری      بر انقلاب ما تو سرپناهی و تو رهبری  
ما حاملان و حافظان این کتاب منزلیم      در راه کسب معرفت به پله‌های اولیم  
با قطره قطره خون خود مدافع ولایتیم      با اقتدا به فاطمه (سلام‌الله‌علیها)، آماده شهادتیم

رهبر انقلاب - که آن روز شاداب‌تر و پرامیدتر از همیشه به نظر می‌آمدند - پس از اقامه نماز جماعت ظهر و عصر، در سخنانی محبت‌آمیز خطاب به دانش‌آموزان قرآنی سمپاد، کوشش آنها را در جهت فراگیری معارف و فرهنگ قرآنی ستودند. نکته قابل توجه در بیانات رهبر انقلاب، تأیید و تقدیر مجموعه فعالیت‌های انجام گرفته در سازمان ملی پرورش استعداد‌های درخشان بود که سبب دلگرمی مدیران و مسئولین مراکز آموزشی و نیز همکاران ستادی سمپاد گردید.

مسابقات رشته‌های سه‌گانه کنگره (حفظ، قرائت و معارف قرآن کریم) از عصر روز اول آغاز شد و تا پایان روز دوم کنگره ادامه یافت؛ به موازات برگزاری مسابقات، جلسات سمینار مدیران مراکز آموزشی نیز با حضور جناب آقای دکتر اژه‌ای در جریان بود. صبح روز دوم، «نشست سمپادی‌ها» با حضور تعدادی از فارغ‌التحصیلان موفق و مشغول به فعالیت در حیطه‌های مختلف علمی و صنعتی و فرهنگی، مدیران مراکز سمپاد را با گوشه‌ای از موفقیت‌ها و توانمندی‌های مجموعه دانش‌آموختگان سمپاد آشنا کرد. همچنین بازدید گروهی دانش‌آموزان از دفتر جدید «مؤسسه عترت» (شرکت رافع) به همراه توضیحات استاد فریبور، مهندس یوسفی، مهندس فریبور و مهندس حوائجی در آزمایشگاه‌های دیدنی «نور سپند» و «بستاب»، در سه نوبت صورت گرفت.

یکی از برنامه‌های روز دوم کنگره، برگزاری جلسات پرسش و پاسخ ریاست محترم سازمان با دانش‌آموزان قرآنی و نیز اهدای هدایای کنگره سیزدهم - که در میان آنها، دو کتاب «حدیث بیداری» و «ولایت، رهبری، روحانیت» (جدیدترین اثر منتشر شده از شهید دکتر بهشتی) دیده می‌شد - به آنها

بود. همچون همیشه، این جلسات با استقبال فراوان بچه‌ها مواجه شد که با پرسش‌ها و درد‌های خود، بخشی از مشکلات مراکز آموزشی خود را مطرح می‌کردند. آقای دکتر هم مثل همیشه با حوصله مثال زدنی هدایای تک تک بچه‌ها را به ایشان تقدیم کردند...

روز سوم کنگره، برای بچه‌ها و مدیران روز بازدید و تفریح، و برای داوران روز جمع‌بندی نتایج و انتخاب نفرات برگزیده مسابقات بود. برنامه بازدیدها شامل دیدار از بیت حضرت امام (ره) و حسینیه جماران، بازدید از مجموعه تاریخی کاخ سعدآباد و خرید سوغات از فروشگاه بزرگ شهروند بیهقی بود. در پایان روز سوم، شرکت کنندگان و برگزار کنندگان خود را مهیای مراسم اختتامیه کردند و در محوطه مرکز «راهنمایی فرزندان تهران» گرد هم آمدند. بنا به سنت چندین ساله کنگره قرآنی سمپاد، مراسم اختتامیه کنگره با اقامه نماز جماعت مغرب و عشاء به امامت جناب آقای دکتر اژه‌ای آغاز و سپس نوای دلنشین «کمیل» خوان هیئت خدمتگزاران اهل بیت (ع) در فضای جلسه طنین انداز شد.

مراسم اختتامیه کنگره سیزدهم، شاهد حضور میهمانان ویژه، یعنی پیشکسوتان و مدیران بازنشسته مراکز آموزشی استعداد‌های درخشان بود. حلقه مدیران بازنشسته سمپاد به دور جناب آقای دکتر، زنده کننده خاطرات تلخ و شیرین سالهای گذشته سمپاد بود. علی‌الخصوص، دیدار دوباره با مدیرانی که میزبان برگزاری دوره‌های پیشین مسابقات قرآن کریم سمپاد بودند، یادآور دوازده دوره مسابقات قرآن کریم سمپاد بود: از یزد و اصفهان و مشهد و شیراز، تا ساری و ارومیه و تبریز و کرمان و اهواز...، تا تهران!

پس از نواخته شدن سرود جمهوری اسلامی و قرائت قرآن کریم توسط قاری برگزیده کنگره سیزدهم، جناب آقای «دواساز» - مدیر پرسابقه مرکز شهیدمدنی تبریز - به نمایندگی دو جانبه از سوی مدیران پیر و جوان سمپاد، ضمن خیرمقدم به میهمانان کنگره علی‌الخصوص همکاران بازنشسته سمپاد، از همت جناب آقای دکتر در تقدیر از زحمات همکاران قدیمی خود تجلیل کرد و آن را سبب قوت قلب هر چه بیشتر مدیران مراکز سمپاد دانست.

سپس، جناب آقای ناصرزاده با حضور در جایگاه و ارائه سخنرانی شنیدنی (و دیدنی!) خود، خنده بر لبان میهمانان کنگره نشانند...؛

تجدید دیدار با همکاران قدیمی سمپاد، جناب آقای دکتر اژه‌ای را بر سر شوق آورد تا در سخنان خود، تاریخچه‌ای مفصل و شنیدنی از شکل‌گیری و فراز و فرود سازمان در هفده سال سپری شده از عمر آن راه، با لحن و بیانی متفاوت از آنچه تاکنون از ایشان شنیده بودیم، روایت کنند. ایشان در پایان سخنان خود، ۴ جلد قرآن کریم و ۴ عدد چفیه متبرک اهدائی رهبر معظم انقلاب را به قید قرعه به دانش‌آموزان و مدیران اهداء نمودند و همچنین با اهداء یک جلد قرآن کریم و یک عدد چفیه متبرک به غبار حرم حضرت سیدالشهداء (علیه‌السلام) از زحمات دهساله خانم فتحعلی - از اعضای ستاد برگزاری کنگره قرآنی سمپاد - تقدیر و تشکر کردند.

اهدای لوح تقدیر نفرات برگزیده کنگره و اهدای لوح و تندیس سپاسگزاری از همکاران پیشکسوت سمپاد، پایان بخش اختتامیه سیزدهمین کنگره سراسری قرآن کریم سمپاد بود؛ با این توضیح که مطابق اعلام جناب آقای ناصرزاده، «مسابقات سال آینده در تهران برگزار نخواهد شد!»...

### نتایج سیزدهمین دوره مسابقات قرآن سمپاد تهران ۱۳۸۳

<b>راهنمایی دختران - قرائت</b>		<b>راهنمایی پسران - قرائت</b>	
۱- منیره مشهدی محمدی	فرزانگان قم	۱- محسن صانعی	علامه حلی کرمان
۲- یاسمن فریدی	فرزانگان یزد	۲- محمدرمضان نژاد	شهید بهشتی بابل
۳- هستی ضیائی	فرزانگان کرج	۳- محسن صالح امینیان	شهید بهشتی لارستان
<b>راهنمایی دختران - حفظ</b>		<b>راهنمایی پسران - حفظ</b>	
۱- زهراسادات رباطی	فرزانگان نیشابور	۱- محمدکاظم غیبی	شهید اژه‌ای اصفهان
۲- حمیده فولادپها	فرزانگان قزوین	۲- سیدمقداد طباطبایی	شهید هاشمی نژاد مشهد
۳- فائزه فاروقی	فرزانگان بیرجند	۳- سیدامیرستیا عالم زاده	شهید بهشتی کرمان
<b>راهنمایی دختران - حفظ ویژه</b>		<b>راهنمایی پسران - حفظ ویژه</b>	
۱- مرضیه محمدی	فرزانگان کرمان	۱- امیرحسین امیری	میرزا کوچک خان رشت
۲- مونا خوش نویس	فرزانگان بجنورد	۲- حامد اسدی	علامه حلی همدان
۳- زهرا هزاره	فرزانگان قزوین	۳- سیدمحمد هادی موسوی	شهید اژه‌ای اصفهان
<b>راهنمایی دختران - مفاهیم قرآنی</b>		<b>راهنمایی پسران - مفاهیم قرآنی</b>	
عطیه اژه‌ای	فرزانگان امین اصفهان	محمدحسین امانت	شهید دستغیب شیراز
اطهر سادات حبیب نژاد	فرزانگان یاسوج	محمدصادق حسین زاده	شهید قدوسی قم
زینب سادات موسوی	فرزانگان قم	محمدسعید سرافراز	علامه حلی تهران
<b>راهنمایی دختران - جستجوی قرآنی (قرائت)</b>		<b>راهنمایی دختران - جستجوی قرآنی (حفظ)</b>	
صدیقه یوسفی	فرزانگان قائمشهر	حانیه گلچین	فرزانگان بابل
		آرزو منادی	فرزانگان بروجرد

دبیرستان دختران - قرائت		دبیرستان پسران - قرائت	
۱- فاطمه مهدیین	فرزانگان قائمشهر	۱- علی سواعدی	شهید بهشتی اهواز
۲- زهرا قلعه‌نویی	فرزانگان سبزوار	۲- محمد عطاری	شهید بهشتی لارستان
۳- اسماء حبیب‌نیا	فرزانگان لارستان	۳- محمد دانیالی	علامه حلی اراک
دبیرستان دختران - حفظ		دبیرستان پسران - حفظ	
۱- مرضیه سواری	فرزانگان قم	۱- محمد رضایی	شهید بهشتی زنجان
۲- اسماء فرهادیان	فرزانگان لارستان	۲- محمدهادی‌زاده	شهید بهشتی قزوین
۳- فاطمه آرام	فرزانگان قزوین	۳- امیر مولا	شهید بهشتی بروجرد
دبیرستان دختران - حفظ ویژه		دبیرستان پسران - حفظ ویژه	
۱- منیره خوش‌خو	فرزانگان مشهد	۱- رحمان لویایی	شهید هاشمی‌نژاد مشهد
۲- فائزه آقائی	فرزانگان کرج	۲- علی فرهنگی	شهید بهشتی زنجان
۳- طیبه نیک‌نژادی	فرزانگان تهران	۳- محمد نظری	شهید بهشتی بیرجند
		- سیدمحمدرضا فرحی	شهید قدوسی قم
دبیرستان دختران - مفاهیم قرآنی		دبیرستان پسران - مفاهیم قرآنی	
سیده زهرا آیت‌اللهی	فرزانگان شیراز	محمدعلی زارعیان	شهید صدوقی یزد
فاطمه ربیعی	فرزانگان تهران	محمدشیرعلی شهرضا	علامه حلی تهران
معصومه ربیعی	فرزانگان تهران	سیدمحمدکاظم قائمی	شهید بهشتی بابل
طیبه قاسمی	فرزانگان بیرجند		
دبیرستان دختران - جستجوی قرآنی (قرائت)		دبیرستان دختران - جستجوی قرآنی (حفظ)	
سیدمریم میرحسینی	فرزانگان بابل	مریم‌سادات میرهاشمی	فرزانگان اسلامشهر
حمیرا میرکی	فرزانگان سنندج	زهرا کریم‌میان	فرزانگان کرج

### ■ در حاشیه ...

- بخش معارف قرآنی، امسال نیز به شیوه جدیدی برگزار شد. پیش از آغاز مرحله نهایی مسابقات، از راه یافتگان به این مرحله درخواست شده بود تا در مورد موضوعات منتخب خود از میان عناوین

پیشنهادی، ذیل عنوان کلی «نهضت امام خمینی (ره) تداوم نهضت انبیاء»، اقدام به تحقیق و یادداشت برداری نموده تا در مرحله نهایی از آنها استفاده کنند. در مرحله نهایی کنگره، شرکت کنندگان طی دو روز، با استفاده از یادداشتهای خود و منابع موجود، مقاله‌ای تنظیم کرده و به هیأت داوران تحویل دادند.

- در حاشیه مسابقات حفظ و قرائت و به همت بخش خواهران هیأت اجرایی، مسابقه جستجوی قرآنی برای حافظان و قاریان علاقه‌مند برگزار شد، که به برگزیدگان، تعدادی «فن آموز» (ساخت شرکت رافع) اهداء گردید. هرچند پسران شرکت کننده در کنگره قرآنی، به علت اندکی بی‌برنامگی، از این بخش بی‌نصیب ماندند.

- در مسابقات رشته قرائت کنگره سیزدهم، مرحله فینال به روش مالزی (انتخاب ۵ نفر برتر و اجرای مجدد مسابقه با قرنطینه رقبا) به اجرا گذاشته شد که موجب افزایش هیجان مسابقات و البته ناامیدی زود هنگام بعضی از شرکت کنندگان از کسب مقام شد.

- تندیس‌های اهدایی به مدیران بازنشسته سمپاد، با کمی تأخیر به مراسم رسید؛ در پشت صحنه اهدای تندیس‌ها، خط سیر موتوری - انسانی در فاصله کارگاه تولید تا محل اهداء تندیس‌ها، در آخرین لحظه تندیس‌ها را به دست آقای دکتر می‌رساند تا به مدیر اهدا شوند!!

- جناب آقای ناصرزاده، در ادامه سلسله مباحث تاریخ انبیا که از دوره‌های گذشته مسابقات قرآن تاکنون، به شیوه‌ای جدید بیان کرده‌اند، امسال موضوع سخنرانی اختتامیه خود را «نهضت جناب آقای دکتر آژهای، تداوم نهضت انبیا» قرار دادند و ضمن تبیین تعدادی از صفات نوحی و سلیمانی آقای دکتر، بار دیگر برای بازگشت به پست مدیرکلی سابق خود تلاش کردند که این بار هم به نتیجه‌ای نرسید!

- طی برگزاری کنگره، نشریه روزانه «محفل» به همت چندتن از فارغ‌التحصیلان مراکز فرزنانگان و علامه حلّی تهران در ۵ شماره منتشر شد که شامل اخبار، حاشیه‌ها و تاریخچه مختصری از مسابقات قرآن سمپاد بود و مورد استقبال شرکت کنندگان قرار گرفت. بخشهایی از این نشریه را در زیر می‌خوانید:

### ● کلاکت ۱ (بازدید از مؤسسه رافع)

برداشت اول: بچه‌ها وارد آزمایشگاه می‌شوند. آقای فریپور پدر، سر را روی میز گذاشته‌اند. بالاخره با کلی IQ زدن و تریپ بچه سمپادی در آوردن، بچه‌ها به این نتیجه می‌رسند که احتمالاً الان باید آقای فریپور را بیدار کنند! در نهایت با کلی سر و صدای الکی و سرفه‌های مصلحتی، آقای فریپور بیدار می‌شوند!

برداشت دوم: آموزش یک: «یه چیزی می خوام به شما بگم تحفه! شما بچه های تیزهوشید! با بقیه فرق دارید! به شما چیزهایی می گیم که به هر کسی نمی گیم! گفتم که، یه چیزی می گم که تحفه اس! اونم اینه که چشم ما توی تاریکی نمی بینه!»

[چراغ های اتاق در همین لحظه خاموش می شوند!]

برداشت سوم: آموزش دو: «خب! حالا می خوایم یه پذیرایی مختصری از شما بکنیم. انگشتاتون رو جلوی یه لامپ به هم نزدیک کنید، نزدیک تر، نزدیک تر،... حالا بینشون یه سوسیس درست می شه! اگر خیلی گرسنه تونه، می تونید دستتون رو به چشمتون نزدیکتر کنید، سوسیس بزرگ تر می شه!!»

برداشت چهارم: آموزش سه: «این که توی کتابا می نویسن گوش انسان، صوت با فرکانس ۲۰ تا ۲۰۰۰۰ Hz را می شنوه، اشتباهه. آزمایش ها نشون می دن مردم آسیا و آفریقا فقط تا فرکانس ۱۶۰۰۰ Hz رو می شنون. از اونها بهتر مردم اروپا؛ چون تا فرکانس ۱۸۰۰۰ Hz رو می شنون. اگر گفتید از اونها بهتر کیا هستن؟! مردم آمریکا؟! آفرین، اشتباه گفتید! از اونها بهتر الاغه! چون تا فرکانس ۲۲۰۰۰ Hz را می شنوه!»

### ● کلاکت ۲ (روش مالزی)

برداشت اول: بچه های برگزیده قرائت همراه چند تن از خانم های اجرایی از نمازخانه محل برگزاری مسابقات خارج می شوند. اتاق پژوهشگران - همان قرنطینه - طبقه اول است. بچه ها نگراند که وقتی یک طبقه بالا می روند، نفسشان می گیرد! و موقع مسابقه دچار مشکل می شوند. مسئولین تصمیم می گیرند از آسانسور - به عنوان یکی از مظاهر تکنولوژی - استفاده کنند. اما از ترس آن که آسانسور گیر کند و بچه ها با مظاهر تکنولوژی جدید گلاویز شوند، از خیر این راه حل می گذرند و به همین اکتفا می کنند که به بچه ها توصیه کنند تا با آرامش وطمأنینه از پله ها بالا بروند.

برداشت دوم: یکی از اجرایی ها در نمازخانه مستقر شده، یکی هم در اتاق پژوهشگران. مسابقه شرکت کننده اول که شروع می شود، نفر مستقر در نمازخانه با نفر مستقر در پژوهشگران تماس می گیرد: - این شروع کرد! اون یکی را بیر!

نفر مستقر در پژوهشگران، شرکت کننده دوم را می برد به اتاق بغل پژوهشگران تا قرعه اش را بخواند. چند دقیقه بعد، نفر مستقر در نمازخانه با نفر مستقر در پژوهشگران تماس می گیرد:

- داره تموم می شه. بیارش...!

برداشت سوم: یک نفر از دم دست قاری با چشم و ابرو علامت می دهد که داره تموم می شه! بعد نفر

مستقر در نمازخانه شماره می‌گیرد:

network busy... -

دوباره تماس می‌گیرد:

- مشترک مورد نظر در دسترس نمی‌باشد!

نفر مستقر در نمازخانه به اولین کسی که می‌بیند، اشاره می‌کند:

- برو بالا، پژوهشگران. بگو بعدی رو بفرستن!

سیستم چا پار به سرعت برقرار می‌شود!

برداشت چهارم: چا پار نفس نفس زنان خودش را پرت می‌کند توی پژوهشگران:

- نفر بعدی بره!

و همان جا ولو می‌شود ... بچه‌ها که حسابی با مظاهر تکنولوژی - اعم از قدیم و جدید - درگیر

شده‌اند، بعد از کلی تفکر و تلاش به این نتیجه می‌رسند که از پنجره اتاق پژوهشگران می‌توان در

نمازخانه را دید!

برداشت پنجم: نفر مستقر در نمازخانه از جلوی در و بالا و پایین می‌پرد و پرپر می‌زند تا به نفر کنار

پنجره پژوهشگران بفهماند: «بفرستش!»

امان از این تکنولوژی!!...!

